

DeepSeek"网课热" 这样步步从事像

随着 DeepSeek的爆火,网上掀起一波"卖课潮"; 专家表示,消费者应保持理性学习,不盲目跟风买课,别 掉进技术焦虑"围剿"陷阱

现象 低价课靠复制粘贴 高价课靠话术"注水"

随着DeepSeek的爆火,炒作DeepSeek概念、打着AI大旗的网络课程也成了"香饽饽",在互联网上掀起一波"卖课潮"。

"1000 个 DeepSeek 神 级提示词""万字长文教会 DeepSeek" "DeepSeek15 天 教程:从入门到精通"…… 在网络平台上,与DeepSeek 使用相关的课程大量涌现,售价从几元至几十元不等。

然而,这些"包装"精美的课程,不少只是拼凑公开资料,利用消费者的"信息差"牟利。

记者购买了一份 "DeepSeek 高效使用技巧" 的课程,接收的资料中主 要内容包含下载软件、注册账号等基础操作,而所谓的技巧大全则是在官方网站上即可免费查询的提示词样例。而在另一份"开发 DeepSeek 百分百潜能"的课程中,课程标题说的是 DeepSeek, 内容却是另一个人工智能模型的指令技巧。

除了主要依靠"复制粘贴"的低价课程以外,鼓吹利用DeepSeek迅速积累财富的高价培训课程也进一步"围剿"消费者。DeepSeek投资炒股、DeepSeek自媒体变现、DeepSeek电商运营……卖课时套上国产AI大模型的"万能公式",便能

吸引更多流量,利用噱头挣足"学费"。

在某电商平台上,一门标价1999元的DeepSeek相关课程已售出114件,累计销售额超22万元。而在某知识付费平台,一个涉DeepSeek的付费社群曾登顶平台畅销周榜,付费用户超过8000人。

一些号称能迅速"搞钱"的投机课程被消费者指出"货不对板",涉嫌虚假宣传。

在一个售卖 DeepSeek 短视频速成班的直播间内, 不少消费者投诉"都是骗人 的,我买了什么用都没有" "没用的,不会带来变现", 还有消费者指出讲师只是 "一直照着电脑的话术讲"。而另一个售出超千份的 DeepSeek 直播特训营课程,有消费者反映"每节课三分之二的时间都在说没用的东西"。

对于各类利用 Deep-Seek 牟利的投机行为,DeepSeek 官方在2月6日发布声明称,DeepSeek 官方网页端与官方正版 APP 内不包含任何广告和付费项目;此外,目前除 DeepSeek 官方用户交流微信群外,从未在国内其他平台设立任何群组,一切声称与 DeepSeek 官方群组有关的收费行为均系假冒。

揭秘 制造焦虑、名师招牌、变现诱惑、饥饿营销……

受访专家指出,此次 DeepSeek"卖课热"实际上 是贩卖"AI焦虑"的卷土重 来。此前,元宇宙、ChatG-PT等概念大火时,市场也 催生出大量AI网络课程,如 今的 DeepSeek 付费课程其 实是"新瓶装旧酒"。

"AI 热潮推动下,许多自媒体和网络平台看到知识付费的巨大商机,通过包装AI课程、制造焦虑情绪等手段吸引消费者购买;部分消费者对AI技术的了解不够深入,容易被夸大其词的宣传所误导。"广东诺臣律

师事务所高级合伙人郑子 殷表示。

在一个在线人数近5000人的卖课直播间内,主播用"所有老板必须学会DeepSeek""不会用AI获客的老板就像文盲"等夸张词汇鼓吹课程。而在多个直播间内,"创业人一辈子都在追求的风口""DeepSeek是国运级机会"等话术已成为制造焦虑的惯用套路。

打出"焦虑牌"后,卖课 机构往往通过"名师"金字 招牌、承诺"接单变现"、饥 饿营销等"连环套"引诱消 费者下单买课。

某卖课机构在推销时声称,其DeepSeek团队讲师拥有"直播带货盈利400W+""4年AI知识分享""带领上万名学员拿到结果"等诸多光环,但面对查询导师资质的要求时,客服却拒绝回复。记者查询发现,该机构的经营范围不含教育培训、职业技能培训等需取得许可的培训。

为了增加课程的吸引力,卖课讲师还会承诺学员收益,保证"接单变现",在推销过程中放出一批"往期

学员"的变现截图。一名购买了AI实战训练营课程的消费者告诉记者,所谓的接单要么是一个价值10元的任务派发给多个人做,要么是让学员自己去找单子。

"连环套"的最后一步是饥饿营销,通过营造"名额有限"的假象,催促消费者按下购买键。在记者观看的一场直播中,讲师声称只有30个课程名额,在两分钟倒计时结束后即关闭售卖。然而在直播结束后,"已经没有名额"的课程仍然可以购买。

专家:加强监管引导 建立处罚机制

青编/李焕泉 美编/杰清 校对/德峰

"井喷式"的 AI课程为网络知识付费市场敲响 警钟。受访专家 指出,监管滞后 和缺位、平台审 核机制不足、授

课资质要求不明确等都为"问题课程"提供了可乘之机。

杰清/漫画

"网络课程作为虚拟服务存在监管难题,使消费者面临投诉无门的困扰。与此同时,网络课程一经售出就难以回溯,机构和消费者之间容易产生纠纷。"北京大学政府管理学院教授马亮表示。

规范网络知识付费,首先应当加强对行业的监管和引导,完善相关法律法规。马亮建议,有关平台和 要加强对数字平台和 课程供应企业的指导和规范,进一步完新 网络课程服务评价和信用机制。

同时,郑子殷建议,

建立处罚机制,对违规行为根据严重程度采取相应的处罚。"要加大执法力度,依法查处存在欺诈行为的培训机构,提高违法成本,以起到震慑作用。"

受访专家表示,网络平台方也肩负着重要的方也肩负着重要对卖课机构的资质进行严查。《网络主播行为雷查。《网络主播行为雷克,对于四生、财经金融、对重播应取得相应取得相应,并向直播不会业级质,并向直播平平的方面,直播进行资质,直播进行资质。

"消费者应保持理性的学习态度,不要盲目跟风购买网课,警惕宣称'无脑赚钱''日入过万'的课程。如果在买后发现问题,要及时向平台或相关部门投诉,积极维护自身合法权益。"郑子殷说。

观点: 他们是在卖"割韭菜"之"刀"

AI时代最赚钱的都有谁?答案一定少不了"卖课的"。DeepSeek崭露头角之际,技术开发者还在忙着更新迭代的时候,有博主甚至公开炫耀自己靠收费社群4天赚了20万元,假借DeepSeek之名的"割韭菜"之"刀"又快又利不禁令人感叹!

从元宇宙到 Chat-GPT, 再 到 DeepSeek, 每当新技术爆火时,总有"卖课"行为一哄而上。

他们大多只管收钱,不管教学质量。"交钱前承诺包教包会,付款后只剩自生自灭。"

暴利卖课之所以令。 暴利卖课之所以免。 人叹息,是因为"知识的是人所识的是人人。" 如您,国产创新们好可以,国产创新,国产创新,国产创新,国民认识可的,不度, 和要被这些蹭热点的引 和要被这些消耗,进而引 发一系列劣币驱逐良币问题。

采访中,记者收集

到了一系列呼吁:以 DeepSeek、AI 等为名义 的课程,也是培训课的 一种类型,能否对这些 卖课方进行监管,保护 消费者合法权益? 技术 人士认真撰写 DeepSeek 解析文章通常只有很少 的阅读量,而"5分钟速 成"却能大行其道,流量 算法能否不再奖励"伪 学习"? 大众平台缺少 真正的官方和专业人士 讲解,能否加强正规科 普,让"李鬼讲师"无处 遁形?

(新华社 新华每日电讯)

新闻 发行 便民 **968880**

新闻报料邮箱网址:968880@hxdsb.com

印刷:福建报业印务有限责任公司 地址:福州金山金榕北路52号 电话:28055815 传直:28055890 省新闻道德委举报电话 0591-87275327